

中日“高铁战”，日本扳回一局？

印度首个高铁项目将引入日本新干线，中国仍可能“后发先至”

本报记者 王昱 编译

首相亲去送贷款

据日媒报道，日本政府对于此次日印之间的高铁项目可谓极为重视，日本首相安倍晋三将于12月11日至13日访问印度，与印度总理莫迪举行双边首脑会谈，而在会谈中，为了鼓励印度尽快敲定该计划，安倍表明将提供日元贷款用于该项目。据估计，该项目总事业费约为9800亿卢比(约合合日元1.8万亿日元)，日方最终可能提供的贷款将超过1万亿日元。日本经济新闻透露称，为了争取将引进“新干线”最终写入安倍与莫迪发表的联合声明中，日印两国正就一些细节进行最后的磋商。

此次双方的合作线路为连接印度最大城市孟买到古吉拉特邦的艾哈迈达巴德，南北全长505公里，预计最高时速为320公里，从孟买到艾哈迈达巴德所需时间将从目前的约8小时缩短到2小时左右。预定2017年开工，2023年竣工。印度政府计划以此作为开端，未来建设7条高铁线路。

此次日本计划向印度打包提供车辆、线路和运行系统等技术。印度政府正式决定采用日方技术后将实施招标，东日本旅客铁道(JR东日本)、川崎重工业和日立制作所等日本企业联盟力争联手获得订单。

除了技术和商业上的合作，日方提供的巨额贷款也将拉近日印两国之间的关系。据日本外务省的消息，截至2013年度，日本对印尼提供的日元贷款额最高，达47220亿日元，其次是印度的44564亿日元。如果印度决定采用新干线，对印度的日元贷款额可能超过印尼位居首位。

日本吃一堑长一智？

2015年以来，中国高铁与日本新干线技术在全球范围内的商业竞争可谓一个令人瞩目的焦点。据日本经济新闻12月8日披露，日印两国将在本月12日就印度引进日本新干线的细节达成协议。这一消息标志着这单1.8万亿日元(约合940亿人民币)的项目将正式落入日本囊中。对此，日媒评论认为，对于刚刚在印尼高铁竞争中败给中国的日本来说，这笔大单无疑是一次反击的尝试。



停靠在日本东京品川车站的N700系列新干线列车。(资料片)

据日本读卖新闻早前透露，虽然日印此次高铁项目合作早在三年前就已经开始谈判，但谈判在近几年来呈现加速成型的趋势，尤其是安倍政府此次爽快地向印度方面开出了超过1万亿日元的贷款礼单，其手笔显然有别于日本过去在对外贷款方面的谨慎风格。而这种变化的原因，可能与日本在不久前与中国进行的“印尼高铁战”中痛失好局不无关系。

日本和中国此前围绕印度尼西亚高速铁路项目展开了激烈的订单争夺战。结果，今年9月份，2008年前后就提出方案的日本被今年3月才加入竞争的中国夺走了订单。日本经济新闻在回顾这场“惨败”时总结称，认为日本方案造价太高的看法是错误的。从总建设费来看，中国方案为74万亿印尼盾，而日本方案仅为64万亿印尼盾。日本失败的真实原因，是没有充分预估中国为争夺订单而“不顾一切”的精神。

首先，中国向印尼提供的巨额贷款，完全不需要印度尼

西亚政府的财政负担和债务担保，这是日本所无法做到的。其次，相比于强调前期可行性研究而宁愿牺牲建设速度的日本，中方承诺在印尼现任总统任期内完工，显然更符合印尼当局的胃口。再者，日本对于与印尼的传统关系过分自信，这让安倍政府一度忽视了印尼政府换届后对新政府的公关工作。

更慷慨的贷款，更频繁的公关，更快地把握机会，这是日本在上一轮与中国过招时得到的教训。而今年9月，中铁路总公司牵头的企业联合体赢得了对印度首都新德里—孟买高铁线路的可行性研究竞标。此举显然引起日方的警觉，因而下定决心加速推进对印的新干线输出。

跟中国“比宝”没优势

虽然日本在印度的新干线输出项目上再次率先出手，不过日本媒体担忧，中国在印度铁路基建问题上仍存在“后发

先至”的可能性。日本舆论普遍认为，日本与中国展开“高铁战”存在诸多劣势。首先，制度决定了日本政府不可能像中国一样通过“国家重点项目”的方式向相关企业“输血”。其次，财力不足的日本政府在提供贷款能力上也与中国相形见绌。日本新干线引以为傲的安全、性能等方面的技术优势在这些劣势面前都会很容易被抵消，日本在与中国的竞争中前景不妙。

除了印尼、印度以外，马来西亚、泰国和越南等国都计划兴建高铁以提升国内铁路网，可以预测，未来东南亚地区仍将是中日海外高铁激战的主战场。美国西海岸各州近期也相继推出各自的高速铁路建设计划，环亚太地区高铁市场之大可谓不可估量。日本媒体认为，如果在失去印尼市场后再折戟印度，其所带来的多米诺骨牌效应可能会让中国在今后的竞争中更具优势。从这方面来说，印度的高铁之争，将会是一场关键之战。

挪威砸钱送难民 自愿离开给现金

据新华社12月8日电 面对蜂拥而至的难民，挪威政府似乎有了新对策：砸钱送走。据挪威媒体报道，如果一个申请避难的三口之家自愿离开该国，不仅可以得到免费单程机票，还能领到多达8万挪威克朗(约合9400美元)现金。

这一举措似乎已经奏效。挪威移民局统计数据称，目前已有超过900人领到来自挪威政府的补助金，离开挪威返回自己的祖国。以一对育有两个孩子的夫妻为例，他们不仅能得到免费机票，还能得到8万挪威克朗(约合9400美元)现金。

国际移民组织发言人约斯特·范德阿尔斯特说，向挪威政府申领这一补助的难民数量呈增加趋势。今年年初，每月申请者数量为100名，到10月就增至150名，11月则达到230名。挪威警方估计，今年年底前，前往该国申请难民身份者将达6.5万人。

禁止穆斯林入境？ 特朗普又乱喷

据新华社12月8日电 美国共和党热门竞选人唐纳德·特朗普7日再次发表极端言论，要求美国“全面禁止”穆斯林入境，否则恐遭更多类似“9·11”事件的袭击。

特朗普7日出席南卡罗来纳州的竞选集会时告诉支持者，必须“全面禁止”穆斯林入境。他还说，美国境内清真寺也应接受审查。

特朗普言论一出，美国舆论一片哗然。白宫随后谴责特朗普为给个人竞选造势，不惜“分裂”美国。白宫发言人欧内斯特说，与其声讨穆斯林，美国官员更应与穆斯林社区合作，共同打击极端主义。美国佛罗里达州圣彼得斯堡市市长则模仿特朗普的口吻表示，准备“禁止”特朗普进入辖区，直至完成安全评估。

路透社评论，特朗普“全面禁止”穆斯林入境的口号就是想要在保守派选民中争取支持，正是这些选民推高了他的人气。

日本捕鲸惹众怒 33国联名提抗议

据新华社12月8日电 澳大利亚、新西兰、美国等33个国家和地区7日联名向日本政府提出抗议，反对日本不顾国际法院禁令、强行恢复南极海域捕鲸活动。澳大利亚外交部长朱莉·毕晓普当天在一份联合声明中说，澳方正考虑就日本恢复捕鲸采取进一步法律行动。

新西兰总理约翰·基在声明中说，新西兰驻日本大使马克·辛克莱尔7日代表33个国家和地区向日本政府递交一封外交信函，就日本强行恢复南极海域捕鲸活动表达“强烈”抗议。“我们认为，这种屠戮鲸的行为没有任何科学依据。”约翰·基说，“(因此)强烈敦促日本政府加以阻止。”

除澳大利亚、新西兰和美国外，这33个国家和地区还包括墨西哥、南非以及一些欧盟成员国。按约翰·基的说法，他们认为，身为国际捕鲸委员会成员，日本应当“尊重这一委员会的程序及其科学机构提出的建议”。

帮受伤大兵“重振雄风”

美国将开展国内首例阴茎移植术，华裔美籍医生主刀

美国《纽约时报》7日报道，约翰·霍普金斯大学医学院的一个医疗团队计划在未来数月内，为一名在阿富汗战场上遭遇炸弹袭击的美国士兵进行美国国内首例阴茎移植手术。若手术成功，这将是一项巨大医疗突破，并将为受到同类创伤的伤兵带来希望。

有助于治疗心理创伤

接受该手术的美国士兵名为阿隆·考西，他2011年在阿富汗服役时被一枚炸弹击中，失去了双腿和一个睾丸，另一个睾丸也受到部分伤害。他表示，生殖器受伤是最让他困扰的伤害。捐出阴茎的是一名自愿捐出器官的已故人士。对于捐献者的挑选则更为偏好较年轻者，这将有助于提高生殖能力。

手术预计历时12小时，在显微镜的辅助下，医生要替病人连接2至6条神经线，6至7条动脉和静脉，完成尿道、血管、神经缝合等一系列高难度“动作”。为这名患者“重造雄风”。医疗团队认为手术若成功，患者起初可恢复泌尿功能及感觉，最后则是重建性能力，可能需要数月。遗憾的是，由于手术未涉及睾丸，如果病人失去了睾丸，即使顺利恢复后，



主刀医生李为平(左一)和负责这项手术的另外两名医生。

也无法生育下一代。此外，病人要终身服药，避免排斥反应。

针对阴茎移植手术，外界有若干批评。有医生表示，这对于拯救一个人的生命来说并非必要。但《纽约时报》引述国防官员的表态称，虽然这种手术非关性命，但是仍有价值，有助于治疗士兵的心理创伤及建立其雄性自我意识，尤其是这些伤兵都还年轻。有医治过年轻战士的医生表示，不管那些伤兵的伤有多重，他们在手术后醒来问的第一件事，都是他们的生殖器还在不在。有专家表示，年轻男病人宁愿断肢，也不想要伤到生殖器。《纽约时报》援引美国国防

部的受伤情况数据显示，2001年至2013年，有1367名美国士兵在伊拉克或阿富汗战争中遭受生殖器损伤，有的人失去了部分阴茎，有的人则失去了全部阴茎，这些士兵受伤时的平均年龄不到35岁。

南非有过成功案例

该手术是由该院整形外科主任、华裔美籍名医李为平主刀。57岁的李为平出生在台湾高雄，15岁从台湾移民美国，是异体移植整形手术的权威人士，曾在2009年完成美国首宗双手移植手术。

李为平表示，目前这项手术只会针对受伤的士兵进行，而不会应用在变性手术上，但他不排除未来这个状况会有改变。据悉，该手术平均花费20万至40万美元，院方希望美国国防部和退伍军人事务部资助部分费用。

在开展这例手术前，约翰·霍普金斯大学医学院已经做过60次相关试验。目前，全球只进行过2例阴茎移植手术，仅有1例成功。世界首例获得成功且取得长期效果的阴茎移植手术发生在南非。南非斯泰伦博斯大学附属医院与开普敦市泰格伯格医院去年12月11日共同完成一台手术，历时9小时，借助捐献器官，为一名21岁的男子“断根再造”。今年6月，南非接受移植手术的病人宣布他的女友已怀孕。

2005年9月，中国广州市广州军区总医院泌尿外科专家经过7小时手术，为一名因意外导致阴茎齐根缺失的中年男性成功植入同种异体阴茎。病人恢复顺利，可以排尿，移植器官血液循环良好，没有生理排斥反应，能够勃起。据悉，两周之后，医生按照病人意愿切除了移植器官，原因是病人及其家属对移植器官产生“心理问题”。

综合新华社、中国日报等消息